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Др Иси до ра Г. Бје ла ко вић и др Не над Ђ. Нин ко вић

ПО СЛОВ НО ПРАВ НА ПРЕ ПИ СКА  
СРП СКИХ КА ПЕ ТА НА ИЗ ЈУ ЖНЕ УГАР СКЕ  

(НА ЦИ О НАЛ НИ АР ХИВ У СЕ ГЕ ДИ НУ, 1727–1746)*

У ра ду се ана ли зи ра је зик ћи ри лич них до ку ме на та Ср ба ка-
пе та на ко ји се чу ва ју у На ци о нал ном ар хи ву у Се ге ди ну (Magyar 
Nem ze ti Levéltár Csongrád Megyei Levéltára, Sze ged), а по ти чу из 
пе ри о да 1727–1746. г. У пи та њу је ру ко пи сна гра ђа по слов но прав ног 
ка рак те ра из Мар то но ша, Печ ке, Ка њи же, Над ла ка, Ара да, Се ге ди-
на, Мо ла и Жа бља. Ис тра жи ва ње се ре а ли зу је ка ко би се (1) утвр-
дио струк тур ни мо дел ана ли зи ра них до ку ме на та (сред њо ве ков ни 
или мо дер ни), (2) иден ти фи ко вао је зик ко јим су тек сто ви пи са ни, 
(3) уо чи ло вре ме про ди ра ња ру ско сло вен ских цр та у је зик ових 
до ку ме на та, те (4) утвр ди ла гор ња гра ни ца чу ва ња срп ско сло вен-
ских је зич ких ка рак те ри сти ка, као и (5) за ви сност ти па је зи ка од 
те мат ско-струк тур не устро је но сти тек ста. 

Кључ не ре чи: 18. век, срп ски је зик, ру ско сло вен ски jeзик, по-
слов но прав на пре пи ска.

1. УВОд. Пр ва по ло ви на 18. ве ка, по зна то је, срп ском ста нов ни штву на 
те ри то ри ји Ју жне Угар ске, по ред про ме на у по ли тич ком, кул тур ном и ци-
ви ли за ци о ном сми слу, до но си и нов књи жев ни је зик – ру ско сло вен ски. Ис-
тра жи ва ња по ка зу ју да на ве де на за ме на јед не ре дак ци је (срп ске) дру гом 
(ру ском), иа ко је има ла ин сти ту ци о на ли зо ва ни ка рак тер бу ду ћи да је оства-
ре на под па тро на том Срп ске пра во слав не цр кве, ни је ре а ли зо ва на си сте-
мат ски на чи та вој те ри то ри ји на се ље ној Ср би ма, већ је реч о при лич но 
не у јед на че ном про це су ко ји се од ви јао раз ли чи тим тем пом то ком чи та вог 
18. ве ка (а мо гу ће је и ка сни је) (в. нпр. МЛа дЕ НО ВИћ 1972; 1973; 1977; 1977а; 
1984–85; 1992; УН БЕ Га УН 1995: 32–33; СТЕ фа НО ВИћ 2002; СТО Ја НО ВИћ 2011а; 
2011б; 2012; БЈЕ Ла КО ВИћ 2018а; 2018б; 2019а; 2019б). 

* Овај рад пред ста вља ре зул тат ис тра жи ва ња у окви ру про јек та Исто ри ја срп ског 
је зи ка (178001) и Вој во ђан ски про стор у кон тек сту европ ске исто ри је (177002) Ми ни стар-
ства про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је.
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На ве де на ис тра жи ва ња ука зу ју и на то да је про цес пре ла ска на ру ско-
сло вен ски је зик био пра ћен и исто вре ме ном ге не зом но вог ти па књи жев ног 
је зи ка (сла ве но срп ског), усло вље ном и со ци јал но и жан ров ски, на чи ју ја сну 
пу та њу тек тре ба да ука же ис црп ни ја ана ли за ре пре зен та тив ног кор пу са (в. 
нпр. БЈЕ Ла КО ВИћ 2018а; 2018б; 2019а; 2019б).

Ако се са вре ме на ср би сти ка мо же по хва ли ти чи ње ни цом да се о је зи-
ку пи са не про дук ци је Ср ба дру ге по ло ви не 18. ве ка зна до ста (за хва љу ју ћи 
нај пре ис тра жи ва њи ма А. Мла де но ви ћа и И. Гриц кат, а по том и њи хо вих 
епи го на, као и ино ко сних ис тра жи ва ча ко ји по ста вља ју те ме ље мо дер ни јем 
ме то до ло шком при сту пу), он да не тре ба иг но ри са ти исти ну да је реч пре 
све га о ре зул та ти ма до би је ним на осно ву ис тра жи ва ња штам па них из во ра, 
те да се о је зи ку ру ко пи сне гра ђе Ср ба из 18. ве ка (ка ко ње го ве пр ве та ко и 
дру ге по ло ви не) не зна мно го. У ср би сти ци су и да нас, на и ме, отво ре на мно-
га пи та ња, због че га сли ка о је зи ку/је зи ци ма ру ко пи сне про дук ци је Ср ба у 
18. ве ку оста је и да ље без пре ци зних кон ту ра, не до вољ но ја сна и не пот пу на. 
Пи та ње иден ти фи ка ци је је зи ка (је зикâ) ру ко пи сне гра ђе 18. ве ка, пи та ње 
ди на ми ке и хро но ло ги је сме не срп ско сло вен ског ру ско сло вен ским је зи ком 
на чи та вом што кав ском под руч ју, пи та ње од но са жан ра и је зи ка, пи та ње 
ди ја то пиј ске раз у ђе но сти, те тем па при хва та ња за пад но е вроп ских пи са них 
обра за ца и рас ки да са сред њо ве ков ним жан ров ским узу си ма – са мо су нека 
од њих. Упра во из тог раз ло га, ана ли за ре ле вант ног кор пу са ру ко пи сних 
спо ме ни ка 18. ве ка, те ри то ри јал но, со ци јал но и жан ров ски из ди фе рен ци-
ра них, пред ста вља је дан од ва жних за да та ка ср би стич ке ди ја хро ни је. 

Има ју ћи на ве де но у ви ду, у овом ис тра жи ва њу ана ли зи ран је је зик 
јед ног сег мен та са чу ва не пи са не про дук ци је из пр ве по ло ви не 18. ве ка, чији 
су ау то ри пред став ни ци све тов не по пу ла ци је – ка пе та ни или на род ни офи-
ци ри – спе ци фи чан и ва жан еле мент срп ског дру штва ове епо хе. У ра ду је, 
на и ме, при ме ном тзв. (де скрип тив не) ме то де упит ни ка1 утвр ђе на фо но ло шка 
и мор фо ло шка струк ту ра је зи ка ру ко пи сних тек сто ва по слов но прав ног про-
фи ла (пи са ма, ате ста ци ја, мол би, уго во ра, по твр да и из ве шта ја), ко ји се чу-
ва ју у На ци о нал ном ар хи ву у Се ге ди ну (Magyar Nem ze ti Levéltár Csongrád 
Megyei Levéltára, Sze ged), а по ти чу из пе ри о да 1727–1746. го ди не, да би по том, 
на осно ву до би је них ре зул та та, па жња би ла по све ће на (1) иден ти фи ка ци ји 
је зи ка ана ли зи ра них до ку ме на та, (2) утвр ђи ва њу ка ко вре ме на по ја ве пр вих 
ру ско сло вен ских на но са та ко и гор ње гра ни це чу ва ња срп ско сло вен ских 
је зич ких ка рак те ри сти ка и (3) ана ли зи за ви сно сти ти па је зи ка од те мат ско-
струк тур не устро је но сти тек ста и обра зо ва ња адре сан та. По ред то га, јед но 
од цен трал них пи та ња ко је се по ста вља у овом ис тра жи ва њу је сте пи та ње 
струк тур ног мо де ла ко јем при па да ју ана ли зи ра на пи сма – сред њо ве ков ног 
или мо дер ног.

1 Ви ше о на ве де ној ме то ди и ње ној при ме ни у ди ја хро ниј ским про у ча ва њи ма је зи ка 
в. у СУ БО ТИћ 2003; 2004. 
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Ана ли зи ра но је 19 пи са ма ка пе та на Ср ба из Мар то но ша, Печ ке, Ка њи-
же, Над ла ка, Ара да, Се ге ди на, Мо ла и Жа бља.2

• М 1727: Пи смо ка пе та на Ар се ни ја Ву ји ћа се ге дин ском би ро ву. Мар то-
нош. К: IV a 1003е. СВТ. 1 стр. 

• П 1731: Пи смо ка пе та на Пе ре Се ге дин ца ка пе та ну Жи ва ну у Се ге дин. 
Печ ка. К: IV a 1003е. 2 стр.

• К 1734: Мол ба ка пе та на Сте фа на За ки ћа се ге дин ском би ро ву. Ка њи жа. 
К: IV a 1003е. 1 стр. 

• Н 1735: Пи смо ка пе та на Јо ва на Ду ми ћа се ге дин ском би ро ву. Над лак. 
К: IV a 1003. 2 стр. 

• А 1736: Мол ба обер ка пе та на Ар се ни ја Ву ји ћа би ро ву и та на чу о ис пла
ти нов ца. Арад. К: IV a 1003. 2 стр. 

• С 1736: По твр да о при је му нов ца ка та на Па че Фар ка ша. Се ге дин. К: 
IV a 1003. 1 стр. 

• К 1736: По твр да ка пе та на Сте фа на За ки ћа о из вр ше ној ка зни. Ка њи-
жа. К: IV a 1003. 2 стр. 

• К 1736а: Уго вор о сту па њу у вој ну слу жбу. Ка њи жа. К: IV a 1003. 1 стр.
• К 1737: Пи смо ка пе та на Сте фа на За ки ћа би ро ву. Ка њи жа. К: IV a 

1003е. 2 стр.
• К 1737а: Пи смо ка пе та на Сте фа на За ки ћа би ро ву. Ка њи жа. К: IV b 

1406. 2 стр.
• М 1738: Пи смо ка пе та на Ла за ра Ву ји ћа би ро ву. Мар то нош. К: IV b 

1406. 2 стр.
• М 1739: Пи смо ка пе та на Ла за ра Ву ји ћа ве ли ком би ро ву. Мар то нош. К: 

IV a 1003е. 2 стр. 
• Сент. 1740: По твр да о сло бод ном кре та њу, из да та од стра не ка пе та

на Ја но ша Ни ко ле ти ћа. Сен то маш. К: IV a 1003е. 2 стр.
• С 1742: Ате ста ци ја ка пе та на Ми ха и ла Со рин ке. Се ге дин. К: IV a 1003. 

1 стр.
• К 1742: Пи смо ка пе та на Пе тра За ки ћа се ге дин ском би ро ву. Ка њи жа. 

К: IV a 1003е. 3 стр.
• К 1742а: Пи смо ка пе та на Пе тра За ки ћа се ге дин ском би ро ву. Ка њи жа. 

К: IV a 1003е. 1 стр.
• М 1746: Пи смо ка пе та на Јо си фа Кра ка шо ва (Ка ра ка со ви ћа) се ге дин ском 

би ро ву. Мол. К: IV a 1003е. 1 стр. 
• Ж 1746. Ате стат ка пе та на Ми ха и ла Со рин ке. Жа баљ. К: IV a 1003. 

1 стр. 
• К 1746: Из ве штај ка пе та на Сте фа на За ко (За ки ћа). Ка њи жа. К: IV a 

1003. 4 стр.

2 Ана ли за је спро ве де на на осно ву сни ма ка ори ги на ла. Фо то гра фи са ње гра ђе ре а ли-
зо ва но је ок то бра 2016. г. у Се ге ди ну и овом при ли ком нај и скре ни је за хва љу је мо љу ба зном 
осо бљу На ци о нал ног ар хи ва. 
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3. СР БИ У хаБ зБУР ШКОЈ МО НаР хИ ЈИ. Срп ско дру штво у Хаб збур шкој мо-
нар хи ји то ком ве ли ког де ла XVI II ве ка обе ле жи ла су три иден ти те та – (1) 
цр кве ни, оли чен у је рар хи ји Кар ло вач ке ар хи е пи ско пи је, (2) вој ни, ко ји су 
сим бо ли зо ва ли гра ни ча ри, и (3) гра ђан ски, ко ји је ја чао ка ко се по ме ну то 
сто ле ће бли жи ло свом кра ју. По што Ср би у Мо нар хи ји ни су има ли исто ријску 
те ри то ри ју (по кра ји ну) ко ја би им омо гу ћи ла Скуп шти ну (Са бор, Ди е ту), 
по ли ти ку на ро да во ди ла је је рар хи ја Кар ло вач ке ар хи е пи ско пи је. Ње ни по-
гла ва ри од ла зи ли су ра ди ре ша ва ња на род них по сло ва у Беч, за шта им је 
би ла по треб на ма те ри јал на по моћ гра ђан ства – тр го ва ца и за на тли ја, као и 
ар гу мент ода но сти вла да ру срп ских офи ци ра. Ср би су би ли је ди ни не ка то-
лич ки на род у Хаб збур шкој мо нар хи ји ко ји је кра јем XVII ве ка пу тем три 
цар ске при ви ле ги је до био пра во јав ног ис по ве да ња ве ре (НИН КО ВИћ 2018а: 
87–90). Ко ли ко је ово би ло зна чај но, ви ди се по то ме што се за ко ни ца ра 
Јо си фа II (1780–1790) о вер ској то ле ран ци ји не ка то лич ког ста нов ни штва из 
1781. го ди не (ко ји се у исто ри о гра фи ји, упр кос до зи дис кри ми на ци је не ка-
то лич ких вер ни ка, сма тра ју јед ним од нај ли бе рал ни јих) ни су од но си ли на 
Ср бе, за ко је су и да ље ва жи ле При ви ле ги је (be a Les 2009: 168–196). Ова ко 
зна чај но пра во цар Ле о полд I (1657–1705) ни је дао Ср би ма из хри шћан ске 
со ли дар но сти или ми ло ср ђа, не го из за хвал но сти за њи хо во уче шће у Ве ли-
ком беч ком ра ту (1683–1699). При ви ле ги је сте че не за вој не за слу ге тре ба ло 
је да ва же са мо док Ср би бу ду вер ни вла да ру, а вер ност се од но си ла на гра ни-
ча ре. За то је Ду шан Ј. По по вић (1894–1965), у сво је вре ме нај бо љи по зна ва-
лац срп ске исто ри је XVI II ве ка, у пр вом син те тич ком тек сту о Вој ној гра-
ни ци на пи сао да је она „...чи ни ла осно ву њи хо вог (срп ског – прим. ау то ра) 
при ви ле го ва ног по ло жа ја а на тај на чин и основ кул тур ном раз во ју на шег 
на ро да не са мо у Ау стри ји, не го и це ло куп ног на шег на ро да” (ПО ПО ВИћ 2008: 
269).

3.1. ВОЈ На ГРа НИ ца. Обри си на стан ка Вој не гра ни це мо гу се ви де ти у 
XV ве ку ма да је пра ву ор га ни за ци ју она до би ла то ком осме де це ни је XVI 
ве ка, ка да је об у хва та ла гра нич ни по јас са Осман ским цар ством у Хр ват ској 
и Сла во ни ји, на се љен пре бе глим Ср би ма. Ва жна ета па у раз во ју Вој не гра-
ни це усле ди ла је по сле Ве ли ког беч ког ра та, ка да је власт Хаб збур шке мо-
нар хи је про ши ре на на те ри то ри ју Угар ске, те је с про ши ре њем др жав не 
про ши ре на и Вој на гра ни ца. Ње ни но ви де ло ви до би ли су име по ре ка ма на 
ко ји ма су се гра ни чи ли Мо нар хи ја и Осман ско цар ство – По сав ска, По ду нав-
ска, По ти ска и По мо ри шка вој на гра ни ца. У то ку рат них су ко ба по гра нич не 
те ри то ри је оста ле су пу сте или рет ко на се ље не, због че га је др жа ва на ме ра-
ва ла да их на се ли Ср би ма. С дру ге стра не, Ср би ни су же ле ли да се на ста не 
на пле мић ким по се ди ма угар ских жу па ни ја. На тај на чин, по кло пи ле су се 
на ме ре дво ра и же ље Ср ба. Ста нов ни штво у гра ни чар ском ста ту су слу жи-
ло је у на род ној и зе маљ ској ми ли ци ји: док је зе маљ ска ми ли ци ја слу жи ла 
као стра жа на гра ни ци, на род на је у вре ме ра та од ла зи ла на бо ји шта (ka ser 
1997: 223–224). 
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На опу сто ше ној те ри то ри ји По ти сја и По мо риш ја на ста ла је, да кле, 
Вој на гра ни ца – на се ље на Ср би ма ко ји су се у вре ме ње ног фор ми ра ња 
(1700–1702) спу шта ли са се ве ра из око ли не Бу ди ма, Пе ште, Остро го на, Ко-
мо ра на, Сен тан дре је, те до ла зи ли са те ри то ри је Бач ке или око ли не Ара да. 
Ако је ме ђу но вим гра ни ча ри ма би ло ста рог срп ског по ти ског или по мо ри-
шког ста нов ни штва, њи хов број је био ма ли (нпр. Пе ра Се ге ди нац), а ве ћи-
ну су чи ни ли они Ср би ко ји су у број ним ми гра ци ја ма до шли на про стор 
Угар ске из Шу ма ди је, са Ко со ва и Ме то хи је, из По мо ра вља, Сре ма, да на шње 
за пад не Ср би је, де ли мич но и из Сем бе ри је. Ко ми си ја на чи јем су че лу би ли 
сла вон ски ко ман дант ге не рал ба рон Шлих тинг и гроф Ка ра фа од ре ди ла је 
на се ља у ко ји ма ће жи ве ти гра ни ча ри, али цео про цес ни је че сти то ни за вр-
шен ка да је по чео Ра ко ци јев уста нак (1703–1711), у ко јем је до шло до по нов-
ног по ме ра ња и стра да ња срп ског ста нов ни штва. Оправ да ност по сто ја ња 
Вој не гра ни це упра во су по твр ди ли Ср би из но вих вој них гра ни ца бо ре ћи 
се на стра ни дво ра. Они су би ли ва жан вој нич ки фак тор у овом де лу др жа ве, 
по себ но ка да је до шло до но вог Ау стро-тур ског ра та (1716–1718) (МИ Ка ВИ ца 
– ЛЕ Ма ЈИћ – Ва СИН – НИН КО ВИћ 2016: 217–218). 

3.2. СРП СКИ На РОд НИ ОфИ цИ РИ. По жа ре вач ким ми ром (1718) за вр ша ва се 
пе ри од ра то ва ња ко ји је са ма лим пре ки ди ма тра јао три и по де це ни је. То 
вре ме је из не дри ло чи тав низ срп ских ко ман да на та – на род них офи ци ра. 
Би ло је оних ко ји су то ком Ве ли ког беч ког ра та пре ла зи ли из осман ске у 
хаб збур шку вој ску, по пут Јо ва на По по ви ћа Те ке ли је или Пе ре Се ге дин ца. 
Они су успех у ка ри је ри по сти гли упра во за хва љу ју ћи Беч ком ра ту. Та ква 
је би ла суд би на и не што мла ђих Јо си фа Ка ра ка со ви ћа или Ар се ни ја Ву ји ћа. 
Ве шти и сна ла жљи ви, ови су офи ци ри на сто ја ли да за се бе обез бе де на пре-
дак у вој ној хи је рар хи ји, а за сво је по том ке – на сле ђе чи но ва и ко манд них 
места. Та ко су на ста ја ле офи цир ске по ро ди це – По по вић-Те ке ли ја, Ву јић, 
За кић, Хор ват, Вит ко вић, Пре ра до вић, Ни ко ле тић, Чор ба, Стра ти ми ро вић, 
итд. Бо љи ма те ри јал ни по ло жај омо гу ћа вао им је да љи на пре дак, због че га 
су се че сто укљу чи ва ли у тр го ви ну жи та ри ца ма, во ло ви ма, те за ку пљи ва ли 
ске ле и пу ста ре. Се ге дин ски срп ски гра ни ча ри др жа ли су у ру ка ма це ло-
куп ну град ску тр го ви ну и, ако се из у зме не ко ли ко Не ма ца у гра ду, у пр вој 
по ло ви ни XVI II ве ка ни је би ло дру гих тр го ва ца осим Ср ба (ПО ПО ВИћ 1990: 
322–323). 

Срп ски офи ци ри из гра ди ли су вој ну ка ри је ру у то ку ра та, без вој не 
шко ле, осим оне сте че не у прак си. По је дин ци ко ји су по ти ца ли из по ро ди ца 
са вој ном тра ди ци јом (Пе ра Се ге ди нац) или пак они ко ји су има ли из ве сна 
зна ња о ра то ва њу, сте че на под Осман ли ја ма (Јо сиф Ка ра ка со вић, Ар се ни је 
Ву јић), лак ше су на пре до ва ли. Њи хов ути цај у пр вим де це ни ја ма XVI II ве ка 
ни је био не за не мар љив ни на цр кве но-на род ним са бо ри ма, нај ва жни јој све-
тов ној уста но ви Ср ба у Хаб збур шкој мо нар хи ји (ТО ча Нац 2008: 7). Та ко су, 
на при мер, ка да је 1727. го ди не цар Кар ло VI (1711–1740) до нео Де кла ра то ри ју 
за огра ни ча ва ње При ви ле ги ја, офи ци ри из По ти сја и По мо риш ја по хр ли ли 
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у Кар лов це на не зва нич ни Са бор ка ко би да ли ле ги ти ми тет срп ским про-
те сти ма и зах те ви ма, а ме ђу њи ма су би ла и дво ји ца ка пе та на чи ја су пи сма 
ана ли зи ра на у овом ра ду – мол ски Јо сиф Ка ра ка со вић и мар то но шки Арсе-
ни је Ву јић.

У ме ђу вре ме ну, од по чет ка XVI II ве ка ста са ва ла је дру га ге не ра ци ја 
офи ци ра, ко ја – за раз ли ку од њи хо вих оче ва – ни је по ти ца ла из Осман ског 
цар ства, не го је ро ђе на у Хаб збур шкој мо нар хи ји, што је ути ца ло на њи хо во 
обра зо ва ње и ста во ве. На кра ју, ту је и тре ћа ге не ра ци ја, ко ја је би ла не само 
вој ни ак тер не го и уче сник у кул тур ним про ме на ма иза зва ним при ли вом 
ру ских књи га и учи те ља у срп ску сре ди ну Хаб збур шке мо нар хи је. 

Вре ме ро ђе ња ка пе та на 

Пре 1683.

Пе ра Се ге ди нац
Ар се ни је Ву јић

Јо ван Ду мић
Јо сиф Ка ра ка со вић

1683–1699. Па ча Фар каш
Јо ван Ни ко ле тић (1696)

1699–1715.
Сте фан За кић (око 1700)
Ми хај ло Со рин ка (1712)

Ла зар Ву јић (1714)
1715–1721. Пе тар За ко (1720)

Та бе ла 1. По да ци о ро ђе њу ау то ра ана ли зи ра них пи са ма, ка пе та на из По-
ти ске и По мо ри шке вој не гра ни це

3.2.1. ПО РЕ КЛО ОфИ цИР СКИх ПО РО дИ ца. Офи цир ске по ро ди це из По ти сја 
и По мо риш ја ми гри ра ле су у Хаб збур шку мо нар хи ју у вре ме Ве ли ког беч-
ког ра та из Осман ског цар ства. Њи хо ва исто ри ја бар у пр вим де це ни ја ма 
XVI II ве ка по ка зу је до ста слич но сти. Јо сиф Ка ра ка со вић је већ 1720. био 
ко њич ки ка пе тан у Мо лу, са ви со ким при ма њи ма (Az 1720. évi országos 
összeírás N79). Бо рио се у Ау стро-тур ским ра то ви ма 1716–1718. и 1737–1739. 
као и у Ра ту за ау стриј ско на сле ђе (1740–1748), при кра ју ко јег је пре ми нуо. 
Кру гу офи ци ра ка кви су би ли Ка ра ка со вић или Ар се ни је Ву јић при па да ли 
су ка пе та ни Јо ван Ду мић из Над ла ка и Јо ван Ни ко ле тић (Ни ко лић), ко ји је 
као де те са ро ди те љи ма сти гао у но ве вој не гра ни це, у да на шњи Ср бо бран, 
где је пре жи вео Ра ко ци јев уста нак. Углед му је ра стао та ко да је 1731. г. пра-
тио бе о град ско-кар ло вач ког ар хи е пи ско па Ви ћен ти ја Јо ва но ви ћа у Беч, а 
1735. г. сте као је, са по ро ди цом, пле мић ку ти ту лу. На по чет ку Ра та за ау стриј-
ско на сле ђе по стао је ср бо бран ски ка пе тан. Иа ко се по уки да њу По ти ске 
гра ни це опре де лио за оста нак у вој ној слу жби, ни је оти шао у Ру си ју, не го 
је пре шао у Ба нат (ИЛИћ 2014: 291). У Ба нат пре ла зи и ка пе тан Ми хај ло Со
рин ка (1751), ко ји се бо рио у Ра ту за ау стриј ско на сле ђе и та ко сте као ка пе-
тан ски чин 1744. (Га ВРИ ЛО ВИћ 2011: 270).
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У срп ској про шло сти на ро чи ти траг оста ви ли су Ву ји ћи и За ки ћи. Ву-
ји ћи су сво ју суд би ну ве за ли нај пре за Мар то нош, по ред Ка њи же, у По ти ској 
вој ној гра ни ци, док се За ки ћи ја вља ју то ком Ве ли ког беч ког ра та у Се ге ди-
ну (Га ВРИ ЛО ВИћ 2005: 52). На ста нак Вој не гра ни це од вео је Јо ва на До бри ћа 
За ки ћа у По мо риш је, где је био ка пе тан у Над ла ку. По ро дич ну тра ди ци ју 
гра ни ча ра на ста ви ли су Јо ва нов син Сте фан, ка пе тан у Ка њи жи у По ти ској 
вој ној гра ни ци, и уну ци, Сте фа но ви си но ви Пе тар, Јо ван и Ђор ђе. У вре ме 
Ра та за ау стриј ско на сле ђе (1740–1748) за јед но су се на шли на ра ти шту Сте
фан и Пе тар За кић. Срп ски Са бор је 1744. г. тра жио за Сте фа на За ки ћа чин 
обер ка пе та на по ти ске ми ли ци је, али је Ма ри ја Те ре зи ја од би ла пред лог. 
Исте го ди не Пе тар је по стао ка пе тан у Бе че ју (Га ВРИ ЛО ВИћ 2000: 116). То ком 
про це са рас фор ми ра ња По ти ско-по мо ри шке вој не гра ни це 1750. го ди не 
Сте фан се са си но ви ма Пе тром и Ђор ђем (за став ни ком у Ка њи жи) из ја снио 
за пре ла зак у про вин ци јал ни ста тус (КО СТИћ 2011: 188–189).3 

Ро до на чел ник по ро ди це Ву јић – Ар се ни је уче ство вао је у Беч ком ра ту 
и Ра ко ци је вом устан ку, а 1720. г. ње го во име и чин ка пе та на на ве де ни су 
при ли ком по пи са Мар то но ша. У то до ба је већ био ме ђу нај у глед ни јим срп-
ским офи ци ри ма, та ко да је 1723. г. са обер ка пе та ном Ва сом Ђу лин цем 
(Ју ли нац) у Бе чу био за ступ ник По ти ске гра ни це (ЈаК ШИћ 1900: 39). Бач ку 
је на пу стио 1736. го ди не, ка да је по стао обер ка пе тан (ко ман дант) По мо ри-
шке вој не гра ни це, са се ди штем у Ара ду. Жал бе сво јих гра ни ча ра од нео је 
1737. г. у Беч, где је че ти ри го ди не ка сни је пра тио па три јар ха Ар се ни ја IV 
Јо ва но ви ћа Ша ка бен ту. Исте го ди не (1741) по стао је обер ка пе тан По ти ске 
гра ни це, а са по ро ди цом је до био плем ство. Бо рио се у Ра ту за ау стриј ско 
на сле ђе (Га ВРИ ЛО ВИћ 1992: 38), а 1743. г. био је уче сник де ле га ци је ко ју је 
ра ди по твр де При ви ле ги ја во дио епи скоп Па вле Не на до вић у Беч (НИН КО ВИћ 
2017: 44–45). Та да је по стао пот пу ков ник. Био је и на Са бо ру 1744. го ди не, 
по сле ко јег је кре нуо на ра ти ште, али је у пу ту пре ми нуо (ЈаК ШИћ 1899: 25, 
34, 156–158). На сле ди ли су га си но ви Ла зар, Пе тар, Па вле и Ва си ли је. Нај-
ста ри ји Ла зар ра то вао је у Ба вар ској (1733–1735), где је био и у за ро бље ни-
штву, што му је (1736) до не ло ка пе тан ски чин у Мар то но шу. Ра то вао је у 
Ау стро-тур ском ра ту (1737–1739), а по том по но во у Ба вар ској (1741–1742). 
При вре ме но је то ком 1743. г. за ме њи вао оца као по ти ски обер ка пе тан. Раз-
во ја че ње По ти ске и По мо ри шке гра ни це од ре ди ло је суд би ну и по ро ди це 
Ву јић, ко ја је же ле ла да оста не у вој ном ста ту су и од се ли се у Ру си ју (КО СТИћ 
2011: 188–189). Је ди ни ко ји се дво у мио и чак из ја вио да ће пре ћи у ци вил ни 
ста тус, али се по сле пре до ми слио, био је Ла зар. Ме ђу тим, он је пре ми нуо 
то ком са мог про це са уки да ња гра ни це (Га ВРИ ЛО ВИћ 2006: 362). 

3 Ово ме је до при не ла и чи ње ни ца да су За ки ћи ра ни је тр го ва ли и за ку пљи ва ли пу ста-
ре (Сте фан је, на при мер, 1740. го ди не за ку пио пу ста ру Ки кин ду у Ба на ту; ИЛИћ 2014: 63). 
Због пре ла ска у дру ги ста тус до би ли су плем ство, пу ста ру Бај шу, део зе мље у Ка њи жи и 
120 ју та ра зе мље у Бе че ју (Га ВРИ ЛО ВИћ 2012: 77–80). По сед Бај ша им је до нео и пле мић ко 
име од Бај шан ски (УЛ МЕР 1986: 19–20).
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3.2.2. ОБРа зО Ва ЊЕ СРП СКИх На РОд НИх ОфИ цИ Ра. О шко ло ва њу ка пе та на 
чи ја су пи сма ана ли зи ра на у овом ис тра жи ва њу го то во да ни је оста ло тра-
га у исто риј ским из во ри ма, али чи ње ни ца да су сла ли пи сма ја сно го во ри 
о то ме да су има ли еле мен тар но обра зо ва ње. За офи ци ре ко ји на исто риј ску 
по зор ни цу из ла зе са Ве ли ким беч ким ра том ја сно је јед но: њи хо во је шко-
ло ва ње мо гло би ти са мо у не кој шко ли при цр кви, чи ји је си стем био сли чан 
оном у Осман ском цар ству. Он је раз ви јен у сред њем ве ку, а сла ба школ ска 
мре жа би ла је по сле ди ца оп штег кул тур ног ни воа на ро да и ма те ри јал не 
не си гур но сти. Це ло куп но обра зо ва ње је би ло у ру ка ма цр кве. Ма да је та ква 
прак са по сто ја ла и на За па ду, у ка то лич ким и про те стант ским сре ди на ма, 
у Осман ском цар ству, код Ср ба, не мо же би ти ре чи о би ло ко јој вр сти шко ла 
сем основ них. То не зна чи да ме ђу Ср би ма ни је би ло обра зо ва них осо ба, али 
њи хов број ни је био ве лик, при па да ли су го то во увек цр кви и по зно ви зан-
тиј ском кул тур ном обра сцу. Шко ло ва ње је би ло ре зер ви са но за све ште ни-
ке и ма ли број све тов ња ка, док су учи те љи го то во ис кљу чи во до ла зи ли из 
ре да ду хов ни ка. У овим шко ла ма учи ло се чи та ње, пи са ње, ра чу на ње и 
осно ва ве ре (са по ја њем). У гра до ви ма су шко ле би ле не што раз ви је ни је, на 
шта ука зу ју ма ло број ни срп ски пу то пи си из XVII ве ка (Па ВИћ 1983: 94–96). 
Обра зо ва ње је тра ја лао по пет и ви ше го ди на, ма да ду жи на тра ја ња ни је 
стро го ре гу ли са на. Нај бо љи обра зов ни цен три би ли су ма на сти ри, по себ но 
они у ко ји ма је би ла раз ви је на пре пи си вач ка де лат ност, по пут Ра че (дЕ РЕ ТИћ 
2007: 409).

У шко ла ма у Осман ском цар ству се, као и то ком пр ве три де це ни је 
XVI II ве ка у Хаб збур шкој мо нар хи ји, чи та ње учи ло на осно ву бо го слу жбе-
них књи га. Овај на чин чи та ња и пи са ња по знат је под на зи вом ср буљ ски. 
Пр во су уче на сло ва, тј. њи хо во име, за тим су сри ца ни сло го ви и ре че ни це. 
Бу ква ри су у ово вре ме би ли рет кост и ве ћи ном не по зна ти срп ској сре ди ни, 
ма да су не ки по сто ја ли при пре пи си вач ким центрима попут манастира Раче 
(СКЕР ЛИћ 1966: 187–191). Ка да би до бро на у чи ли сло ва и сри ца ње, уче ни ци 
су до би ја ли бо го слу жбе не књи ге да на њи ма ве жба ју чи та ње и пи са ње. Прва 
лек ти ра им је био Псал тир, по том Ча со слов, па дру ге књи ге те о ло шке са-
др жи не. По то ме да су уве жба ва ли сво је зна ње чи та њем и пре пи си ва њем 
Ми не ја оста ло је све до чан ство ка ко су по је дин ци зна ли да пи шу ми неј ски 
(ГРУ ЈИћ 2013: 38–43). У ова квим шко ла ма сво је обра зо ва ње сте кли су Пе тар 
Јо ва но вић – Пе ра Се ге ди нац,4 Ар се ни је Ву јић, Јо ван Ду мић, Јо сиф Ка ра ка-
со вић, али и пред став ни ци дру ге ге не ра ци је срп ских ка пе та на – Јо ван Ни-
ко ле тић, Па ча Фар каш (Вук) и Сте фан За кић.

4 Пе ра Се ге ди нац је вој ну ка ри је ру по чео у осман ској вој сци, а на ста вио је у хаб збур-
шкој, као гра ни чар – ка пе тан у По мо ри шкој вој ној гра ни ци. Уче ство вао је у Ве ли ком беч ком 
ра ту и у бор ба ма про тив Ра ко ци је вих ку ру ца (ЈаК ШИћ 1900: 115–116). У исто ри ји је по знат 
по устан ку ко јем се при дру жио 1735. г. и ко ји је у до ма ћој исто ри о гра фи ји до био на зив 
упра во по ње го вом име ну – Уста нак Пе ре Се ге дин ца (Га ВРИ ЛО ВИћ 1985: 143–154). 
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Пре ла зак Ср ба у Хаб збур шку мо нар хи ју, иа ко су у њој од мах по че ли да 
стру је дру ги кул тур ни ути ца ји, ни је зна чио и про ме ну у си сте му обра зо ва ња. 
Све до 1774. др жа ва ни је бри ну ла о су шти ни основ ног обра зо ва ња и код 
пра во сла ва ца је оно пре пу ште но цр кви. Са дру ге стра не, цр ква у по чет ку 
ни је има ла сна ге да из вр ши про ме не. Та ко се на ста ви ло са ста рим си сте мом 
шко лства, а је рар хи ја се кон цен три са ла на отва ра ње сред њих јер их Ср би до 
та да ни су има ли (ГРУ ЈИћ 2013: 30–31; НИН КО ВИћ 2018б: 323-333). Ра ди то га 1726. 
го ди не у Срем ске Кар лов це сти же Мак сим Су во ров, а по том и ње гов брат 
Пе тар. Њи хов до ла зак ко ре спон ди ра са по чет ком упо тре бе Бу ква ра Те о фа на 
Про ко по ви ча, а са мим тим и ру си фи ка ци је не са мо у срп ском школ ству не го 
и у це ло куп ној кул ту ри. Ка ко је би ло по треб но да про ђе до ста вре ме на да 
овај про цес оста ви ја сни ји траг, мо же се ре ћи да до озбиљ ни је ру си фи ка ци је 
у Бач кој и По мо риш ју до ла зи око 1735/1736. г. (ГРУ ЈИћ 2013: 116–117). Упра во 
у то вре ме у Се ге ди ну, гра ду у ко ји су упу ће на пи сма ана ли зи ра на у овом 
ра ду, цен трал ној твр ђа ви из ме ђу По ти ске и По мо ри шке гра ни це, бо ра вио 
је Мак сим Су во ров, што је под ста кло се ге дин ске Ср бе да зи да ју но ву шко лу 
(аСПЕБ, С, IX-7/1736; ПО ПО ВИћ 1939: 394). 

По ја ча ној ру си фи ка ци ји пре суд но је до при нео но ви та лас ру ских учи-
те ља, ко ји су у срп ску сре ди ну до шли из ме ђу 1731. и 1737. г. Они су отвори ли 
но ве шко ле, а ру ски ути ца ји су се осе ти ли и та мо где ни су пре да ва ли јер су 
за на ста ву по че ле сву да да се ко ри сте ру ске књи ге ко је су ар хи е пи ско пи 
пре штам па ва ли у Рим ни ку (МИ Ка ВИ ца – ЛЕ Ма ЈИћ – Ва СИН – НИН КО ВИћ 2016: 
321). У вре ме на ве де них про ме на, то ком два де се тих го ди на XVI II ве ка ста-
са ва ла је и тре ћа ге не ра ци ја срп ских офи ци ра. Но ви еле мен ти у срп ској 
кул ту ри би ли су им до бро по зна ти. Док су Ми хај ло Со рин ка и Ла зар Ву јић 
мо гли тек по сле основ не шко ле да осе те но ве про це се, од но сно да се опи-
сме не још увек на ста ри, ср буљ ски на чин, до тле је код Пе тра За ки ћа са свим 
из ве сно при су тан но ви на чин опи сме ња ва ња и ру ски ути цај (Га ВРИ ЛО ВИћ 
2000: 119, 122). Ла зар Ву јић је пр во обра зо ва ње сте као у основ ној шко ли у 
Мар то но шу или око ли ни (у пе ри о ду 1720–1725), та ко да код ње га из о ста ју 
ру ски ути ца ји у овој фа зи обра зо ва ња, али му они ни су би ли не по зна ти јер 
је ње гов мла ђи брат Па вле по ха ђао Ли цеј у Бра ти сла ви и Ки јев ску ду хов ну 
ака де ми ју (КО ВИ Ја НИћ 1971: 488). Од свих офи ци ра чи ја су пи сма ана ли зи-
ра на у овом ра ду са мо за Пе тра За ки ћа по сто је не дво сми сле ни исто риј ски 
из во ри да се шко ло вао (до 1736. г. мо жда у Кар лов ци ма, али ве ро ват но прво 
у Ара ду јер је ње гов де да Јо ван био ка пе тан у бли зи ни, у ме сту Над лак). У 
Ара ду је не ко вре ме на ста ву др жао Пе тар Су во ров. По сле 1736. го ди не За кић 
је на ста вио обра зо ва ње још две го ди не. По ду жи ни до дат ног шко ло ва ња 
мо гло би се за кљу чи ти да је у пи та њу не ки Ли цеј, али је то са мо прет по-
став ка (Га ВРИ ЛО ВИћ 2011: 267). Чи ње ни ца да је већ 1739. го ди не у Се ге ди ну 
по стао пот ка пе тан го во ри да је ње го во зна ње би ло на за вид ном ни воу. 

4. СТРУК ТУ Ра аНа ЛИ зИ Ра НИх дО КУ МЕ На Та. Вред ност са чу ва не пи са не ко-
ре спон ден ци је ма ни фе сту је се не са мо у по љу лин гви сти ке не го и у ис тра-
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жи ва њи ма со ци о кул тур не и по ли тич ке исто ри је, па и дру гих ди сци пли на, 
отва ра ју ћи вра та ка ре кон струк ци ји по да та ка о исто риј ском, кул тур ном, 
дру штве ном и је зич ком раз во ју јед не ет нич ке ску пи не, со ци јал ног ста ле жа 
и сл. (в. ћИР КО ВИћ – МИ хаљ чИћ 1999: 529–532; rhI an non WIL LI aMs 2001: 3; 
deL Lun go ca MI cI ot tI 2014). Ако се по ђе од чи ње ни це да су у Евро пи фун да-
мен ти мо дер них обри са пи са ног ви да ко ре спон ден ци је по ста вље ни у сред њем 
ве ку, да је у ра ном мо дер ном до бу (у XV–XVI ве ку) она по ста ла део јав не 
или при ват не ко му ни ка ци је (чак и ме ђу не пи сме ни ма), да би по том свој пун 
за мах до жи ве ла у 18. ве ку (в. bo u re au – char tI er 1991; пре ма deL Lun go 
ca MI cI ot tI 2014: 18; rhI an non WIL LI aMs 2001: 2; 13–14), он да се по ста вља пи-
та ње ка да у срп ском кул тур ном кру гу епи сто ло гра фи ја до би ја обри се европ-
ских мо дер них узу са, од но сно ка да до ла зи до за ме не сред њо ве ков ног мо-
де ла по слов но прав не пре пи ске но вим европ ским обра сци ма. Са свим је 
из ве сно да на срп ском је зич ком и ет нич ком про сто ру сред њо ве ков ни ди пло-
ма тич ки обра сци жи ве да ле ко ду же не го у Евро пи, те да су на сме ну јед ног 
мо де ла дру гим ути ца ли раз ли чи ти фак то ри, од ко јих су нај ре ле вант ни ји 
дру штве но-по ли тич ке при ли ке и со ци јал ни ста тус ко ре спон де на та (СТа НО
ЈЕ ВИћ 1933: 4; СО ЛО ВЈЕВ – МО ШИН 1936: I–III; LXXXVI II–XCI II; Pe reL Man 1991: 
100–105; Па ВЛО ВИћ 2013: 346). Овај про цес нај ве ро ват ни је ни је те као си мул-
та но на читавом подручју насељеном Србима и имао је ка рак тер (1) етап ног 
и (2) те ри то ри јал но, хро но ло шки и со ци јал но не у јед на че ног. Бу ду ћи да је ово 
ис тра жи ва ње фо ку си ра но на по слов но прав ну пре пи ску срп ских ка пе та на 
из Ју жне Угар ске то ком пр ве по ло ви не 18. ве ка, да кле, на вре ме из ра зи тих 
дру штве но-по ли тич ких тур бу лен ци ја, по ста вља се пи та ње да ли је ме ђу овим 
со ци јал ним сло јем још био у упо тре би тра ди ци о нал ни обра зац срп ских 
сред њо ве ков них по слов но прав них до ку ме на та или је он за ме њем но вим 
(за пад но)европ ским мо де лом. Да би смо од го во ри ли на ово пи та ње, нео п ход-
но је уо чи ти струк тур не еле мен те оба ти па – и сред њо ве ков ног и мо дер ног 
– и упо ре ди ти их са ана ли зи ра ним до ку мен ти ма.

Срп ски сред њо ве ков ни по слов но прав ни до ку мен ти под ра зу ме ва ли су, 
на и ме, три ком по нент не – 

(1) про то кол (ин во ка ци ју – при зив бо жи јег име на, ин ти ту ла ци ју и ин-
скрип ци ју – име но ва ње адре сан та и адре са та, де во ци ју – од раз бо жан ске 
во ље („по ми ло сти бо жи јој”), са лу та ци ју – по здрав, и арен гу – мо рал ну 
мо ти ва ци ју за из да ва ње спи са), 

(2) текст (про мул га ци ју – озна ку јав но сти и ле ги тим но сти („да је ве-
до му вса ко му чло ве ку”); екс по зи ци ју или на ра ци ју – кон крет ну мо ти ва ци ју, 
тј. до га ђа је ко ји су узро ко ва ли пи са ње до ку мен та, и дис по зи ци ју – про по-
зи тив ни са др жај пи сма), и 

(3) ес ха то кол (ко ро бо ра ци ју – за кључ ну по тврд ној фор му ли, апре ка-
ци ју – при зив бла го сло ва бо жи јег, санк ци ју за пре кр ши те ља до го во ра, на-
во ђе ње име на све до ка и хро но топ – ме сто и вре ме, пот пис и пе чат) (в. СО ЛО ВЈЕВ 
– МО ШИН 1936: LXX–LXXI; ШаР КИћ 1996: 8; Па ВЛО ВИћ 2006: 8–9; 2013: 346).
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С дру ге стра не, са вре ме на епи сто ло гра фи ја у из ве сном сми слу од сту па 
од овог мо де ла и под ра зу ме ва: 

1. увод – кон тек сту а ли за ци ју са др жај пи сма: (1) гла ву (адре су адре сан-
та (фа кул та тив но) и да тум), (2) адре су при ма о ца, (3) по здрав ну фор му лу и 
(4) раз лог за пи са ње;

2. те ло – ела бо ра ци ју раз ло га (уз мо гућ ност на во ђе ња оче ки ва ног исхо-
да, ре ше ња, ци ља и сл.);

3. крај – (1) пот пис (са фа кул та тив ном иден ти фи ка ци јом ло ка ци је) и 
(2) опро штај ну фор му лу (Pat ter son 1995; svI a tI uk 2015). 

На ве де не ком по нен те ни су има ле обли га тор ни ка рак тер и мо гле су 
ва ри ра ти у за ви сно сти од со ци јал ног ста ту са, од но са ме ђу уче сни ци ма у пре-
пи сци, дру штве но-по ли тич ких окол но сти, мо де, те ма ти ке и сл. (Pat ter son 
1995: 256–258; Ma son 2011: 114). 

На кон по ре ђе ња струк ту ре ана ли зи ра них до ку ме на та са на ве де ним 
мо де ли ма мо же се за кљу чи ти да ру ко пи си ана ли зи ра ни у овом ра ду од го-
ва ра ју дру гом, но ви јем обра сцу бу ду ћи да не са др же низ еле ме на та ка рак-
те ри стич них за срп ску сред њо ве ков ну пре пи ску, углав ном оних ве за них за 
до мен са крал ног (ин во ка ци ју, де во ци ју, арен гу, апре ка ци ју, санк ци ју), што 
ће нај бо ље илу стро ва ти јед но од ана ли зи ра них пи са ма:

добро родни и достопочтени 
гдне бировь намъ любазни

ваше писание изъ сегедина 
писато под датмом 28.го 
Іуна прими 3.го юлия. и 
разме поради тоть кате да 
есте  арещи код вась. я за ва-
лемь гдн биров и пощеном 
маистрат кои нам чините 
любовь. Есте, та тоть ката. 
била ѡде  слжби  ба-
ръяктара николе и крала кое 
пиђе кое що. и тако каде смо 
ведили. тада смо е били и ми 
арестирали и са цигани ши-
бали и протерали изъ шанца.
ѡдвд 



и нен е кащигу примила ѡд 
нась и дале не имамо на нои 
нища претендирати. с тимь 
остаем.

гдн биров и добром коншии

готов на слжби
Стефан закиђъ капетан
 канижи по нашим 
юлия 4.го 1736

(К 1736 – По твр да ка пе та на Сте фа на За ки ћа о из вр ше ној ка зни)

4.1. фО НО ЛО ШКа И МОР фО ЛО ШКа СТРУК ТУ Ра дО КУ МЕ На Та. По ред је зич ких 
ка рак те ри сти ка ди стинк тив них за ру ско сло вен ски, срп ско сло вен ски и срп-
ски на род ни је зик на фо но ло шком и мор фо ло шком ни воу, у ра ду су на ве-
де ни и по је ди ни ре ги о на ли зми спе ци фич ни за са вре ме не срп ске го во ре у 
Ба на ту и Ма ђар ској (пре ма ПЕ ТРО ВИћ 1979; и ИВИћ и др. 1994: 246). При ли-
ком ана ли зе на ве де ни су са мо илу стра тив ни при ме ри, али из свих тек сто ва 
кор пу са у ко ји ма су ре ги стро ва ни ка ко би се на хро но ло шкој оси уо чи ло 
вре ме ег зи сти ра ња по је ди них цр та. 

4.1.1. Фо но ло шке ка рак те ри сти ке
а. РЕ фЛЕКС ПО ЛУ ГЛа СНИ Ка. У је зи ку ана ли зи ра них ру ко пи са срп ски ре-

флекс по лу гла сни ка – а по све до чен је у чи та вом ана ли зи ра ном пе ри о ду: 
данъ (М 1727); любазни (М 1727; K 1736; К 1737а); могаѡ (П 1731); прелюбазни (К 
1734); ѡтацъ (К 1734); любазни (К 1736); тада (К 1736); дошао (К 1737); рекаѡ (М 
1738); есамъ (К 1742); на шаω (М 1746); побегаω (М 1746а); Едань (К 1737); петакъ 
(К 1737); Есам (К 1737; Ж 1746); Есамь (К 1737а); када (М 1738); те-самъ до био 
(С 1742); Есамь (К 1746); мо гаω (К 1746); ωтішаω (К 1746); и др.5

5 У са вре ме ним срп ским го во ри ма у Ма ђар ској и у Ба на ту по све до че на је иста си ту-
а ци ја (в. ПЕ ТРО ВИћ 1979: 72; ИВИћ И дР. 1994: 246).
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Рет ке фор ме са ру ско сло вен ским/ру ским ре флек сом ре ги стро ва не су 
од 1736. го ди не: великолюбезнимь (А 1736); любезни (М 1738; М 1739); любез ном 
(М 1746). 

У на ред ним при ме ри ма те шко је утвр ди ти да ли је реч о ру ско сло вен-
ским фо нет ским цр та ма или о сред њо ве ков ном на сле ђу (лек си ка ли зо ва ним 
ма ке до ни зми ма, ре ги стро ва ним већ у нај ста ри јом спо ме ни ци ма на срп ско-
сло вен ском је зи ку6): за-лбовъ (М 1727); любов (К 1734); любовь (К 1736); каковъ 
(К 1742а); на та ко ви на чинь (К 1746); са-та ко ви коніи хо де (К 1746). 

б. ПРЕд ЛОГ ИЛИ ПРЕ фИКС *sъ(-). У гра ђи је за бе ле жен пре све га срп ско сло-
вен ски/срп ски ре флекс би ло пред ло га би ло пре фик са, при че му се фор ма са 
углав ном се ве зу је за фо нет ски усло вљен по ло жај (ис пред фри ка ти ва/афри-
ка та или гру пе кон со на на та): са-своимъ (К 1734); сародство (К 1736а); са-седломь 
(К 1736а), са иощъ Еднимь (К 1737); са мном (М 1738); Са-мномъ (С 1742); Са-мном 

(Ж 1746); сачіне на (К 1746); са-стра жомь (К 1746); са ωвимь (К 1746); и др.
Је ди на по све до че на фор ма са ру ско сло вен ским/ру ским фо не ти змом – со 

по све до че на је у до ку мен ту из 1746. го ди не: со та ко вимь За на томь (К 1746). 
в. ПРЕд ЛОГ ИЛИ ПРЕ фИКС *ṷъ(-) И ПРЕ фИКС *ṷъz-. Срп ски на род ни кон ти-

ну ан ти пред ло га/пре фик са *ṷъ(-): у(-) и *ṷъz: уз(-) ре ги стро ва ни су у ве ли-
ком бро ју до ку ме на та у чи та вом ана ли зи ра ном пе ри о ду: -сегедин (М 1727); 
-сегединъ (П 1731; Н 1735; К 1737); -град (П 1731); -горнїои вароши (С 1736); 
-арещи (К 1736); зеω (А 1736);  нашь шанац (К 1737);  штранк (К 1737); зети 
(К 1737; К 1742); -залог (К 1737а); у сент (М 1738); змемо (М 1738); -бир цаз 
(С 1742); у-се ге дин (К 1742; М 1746; С 1746; С 1749); у бир ца уз (Ж 1746); 
у Ка ни жи (К 1746); и др.7

Ру ско сло вен ски/ру ски ре флек си во(-), воз(-) ни су по све до че ни ни у јед-
ном слу ча ју, а срп ско сло вен ско ва сре ће се у два при ме ра: ва-господарске рце 
(П 1731); ва-рце (Н 1735). Рет ке су и књи шке фор ме за ко је се не мо же са 
си гур но шћу утвр ди ти ре дак ци ја: в-жабле (Ж 1746). Све на ве де не од ли ке ви-
шег сти ла ре ги стро ва не су од три де се тих го ди на 18. ве ка. 

г. за МЕ На Ја Та. Екав ска ре флек са ци ја ја та по све до че на је у ве ћи ни до ку-
ме на та: где (П 1731; К 1734); лета (Н 1735); здешня (С 1736); размеω (К 1737; К 
1737а); човека (К 1737); лето (К 1737); мест ном (Ж 1746); ре чи (К 1746); и др.

По ред то га, у по је ди ним ру ко пи си ма за бе ле же ни су и фо нет ски ика ви-
зми шу ма диј ско-вој во ђан ског ти па: гди (М 1739), жи ви ти (К 1746), који 
по не кад ко ег зи сти ра ју са ека ви зми ма: прид на ми (К 1746); пред на ми (К 1746), 
и др.8

6 Ви ше о овој по ја ви в. у КУљ Ба КИН 1925: 25, 35; МЛа дЕ НО ВИћ 1987: 228. 
7 У са вре ме ним срп ским го во ри ма у Ма ђар ској, као и у Ба на ту по твр ђе на је иста си-

ту а ци ја (в. ПЕ ТРО ВИћ 1979: 73; ИВИћ И дР. 1994: 247).
8 Док је ова ква си ту а ци ја по твр ђе на у са вре ме ним го во ри ма Ба на та (в. ИВИћ И дР. 1994: 

227–235), ика ви зми ти пич ни за (и)је кав кса го вор на под руч ја, по пут би љег, би ље жи ти, би-
ље шка, за бе ле же ни у са вре ме ним срп ским го во ри ма у Ма ђар ској (в. ПЕ ТРО ВИћ 1979: 74), 
ни су по све до че ни у ана ли зи ра ној гра ђи.
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д. РЕ фЛЕКС На за Ла ПРЕд ЊЕГ РЕ да *ę. У је зи ку ана ли зи ра них до ку ме на та 
уо ча ва се до след на упо тре ба срп ског кон ти ну ан та на за ла пред њег ре да *ę 
‒ /е/: име (К 1734); два десеть и четири (С 1736); платишеми (С 1736); дати-се (К 
1737); петакъ (К 1737); Езична (К 1737а); се погађали (М 1738); де си ло-се  (С 1742); 
играω-се (Ж 1746); на шао-се  (К 1746); вре ме (К 1746); и др.9 

Ру ско сло вен ски/ру ски ре флекс ни је за бе ле жен ни у јед ном при ме ру. 
ђ. ВО КаЛ НО /r/. Во кал но /r/ ре ги стро ва но је у мно гим до ку мен ти ма у 

чи та вом ана ли зи ра ном пе ри о ду: држати (С 1736); потврђемъ (С 1736); смртъ (К 
1736а); крч ма ра (К 1746); др жи (К 1746); грк (К 1746); тр гов ца (К 1746); и др.

Гру пе <ер> у по зи ци ји пра сло вен ског си ла бич ког /р/ за бе ле же на је 
са мо у јед ном при ме ру: по твер жда вамъ (С 1742). 

е. ВО КаЛ НО /l/. У ана ли зи ра ној гра ђи ре ги стро ва ни су ис кљу чи во при-
ме ри са срп ским на род ним ре флек сом ове фо не ме: джан (К 1736а); дгь (К 
1737а); джно (К 1737а); джници (К 1737а)10.

ж. РЕ фЛЕКС *-l(-) На КРа ЈУ РЕ чИ ИЛИ СЛО Га. Мор фо но ло шка ал тер на ци ја 
/l/ ~ /о/ на кра ју ре чи и сло га ре ги стро ва на је у чи та вом ана ли зи ра ном пе-
ри о ду: даѡ (М 1727); ѡтишаѡ (К 1734); похарчио (Н 1735); начинио (С 1736), размео 
(К 1737; К 1737а); дошао (К 1737); рекаѡ (М 1738; М 1739); бїо (Сент. 1740); де-
сио-се (С 1742); призвао (К 1742); на шаω (М 1746); на шао-се  (К 1746); арестіраω 
(К 1746); и др.11

У ана ли зи ра ној гра ђи књи шке фор ме ни су за бе ле же не. 
з. Раз ВОЈ *d’. Срп ски на род ни ре флекс пра сло вен ског гла са *d’ – ђ за-

бе ле жен је у нај ве ћем бро ју при ме ра: пређе (К 1734); рођени (М 1739); потврђемъ 
(С 1736); госпође (К 1737а); из међ (Ж 1746). 

Књи шки ре флек си уо ча ва ју се од три де се тих го ди на 18. ве ка, али у 
ма њем бро ју слу ча је ва: такожде (Н 1735); помежд (С 1736); по твер жда вамъ (С 
1742); пре жде 26. да на (К 1746). 

и. Раз ВОЈ *t’. Фор ме са срп ским на род ним ре флек сом пра сло вен ског *t’ 
уо че не су у чи та вом ана ли зи ра ном пе ри о ду: свршюђи (К 1736а); хођете (А 1736); 
ходеђи (К 1742а); бдђи (Ж 1746); пиюћи (Ж 1746); хо ћеш (К 1746); кћи (К 
1746); и др.

Рет ки књи шки кон ти ну ан ти – /št/ и(ли) /šč/ по све до че ни су у тек сто ви ма 
од три де се тих го ди на 18. ве ка: идуща лета (Н 1735);  гредщи петакъ (К 1737).

ј. фО НЕ Ма /h/. Упо тре ба фо не ме /х/ при лич но је не у јед на че на. Гу бље ње 
кон со нан та /h/ за бе ле же но је у свим по зи ци ја ма у ре чи:

9 У са вре ме ним срп ским го во ри ма у Ма ђар ској по твр ђе на је иста си ту а ци ја (в. ПЕ
ТРО ВИћ 1979: 75).

10 У са вре ме ним срп ским го во ри ма у Ма ђар ској /u/ као кон ти ну ант пра сло вен ског 
во кал ног /l/ до след но се упо тре бља ва (в. ПЕ ТРО ВИћ 1979: 75).

11 За ме на /l/ ~ /о/ спро ве де на је и у са вре ме ним срп ским го во ри ма у Ма ђар ској (в. Сте-
па но вић 1994: 134), а фор ме у ко ји ма је ка сни јим фо нет ским раз во јем до шло до ал тер на ци је 
да тог /о/ у /v/, при сут не у овим го во ри ма (в. IvIć 1966: 194), ни су по све до че не у ана ли зи ра ној 
гра ђи.



469

(а) у ини ци јал ном по ло жа ју: ранимь (К 1737а); ође (М 1738); леба (М 1739); 
(б) у ме ди јал ној по зи ци ји: ед ном си ро ма (К 1746); снаи (К 1737а);
(в) у фи нал ној по зи ци ји: -ни увађенъ (П 1731). 
По ред на ве де них при ме ра, за бе ле же не су и ко ре спон дент не фор ме у 

ко ји ма je /h/ по све до че но: хође (К 1734); похарчио (Н 1735), хођ (К 1737; К1742); 
хо ће (С 1742); хо тео (Ж 1746); вла ха (К 1746); влах (К 1746); хо де (К 1746); 
ніхо вомь (К 1746); и др.12

Ал тер на ци ја /hv/ u /f/ или /v/ ре ги стро ва на је у не ко ли ко до ку мен та та: 
вађена (П 1731); завалемъ гдин биров (К 1736); уфати (К 1737а); уфа ћень (К 1746). 
По ред то га, за бе ле же на је и ал тер на ци ја /ht/ у /kt/: зактевате (К 1742); дрк та ти 
(К 1746).

Ве о ма је нео бич на упо тре ба фо не ме /h/ у јед ном до ку мен ту из 1736, у 
ко јем се оно ја вља у фи нал ној по зи ци ји уз лич не за ме ни це и при лог ту: іахъ 
тхъ кђ (А 1736); мих ωбоица тамо бивши (А 1736).

к. ИНИ цИ ЈаЛ На ГРУ Па СВ. Ини ци јал на гру па св- у за ме нич ким фор ма ма, 
ти пич на за срп ски је зик, по све до че на је то ком чи та вог ана ли зи ра ног пе ри-
о да: све (Н 1735); сви (К 1737); и-сваки (К 1737а); све (К 1746). 

Ко ре спон дент не срп ско сло вен ске фор ме ре ги стро ва не су у сле де ћим 
при ме ри ма: васакомъ (С 1736); васаком господар (К 1736а). Ини ци јал на књи шка 
гру па вс- ни је по све до че на. 

л. ПРЕд ЛОГ И ПРЕ фИКС од(-). Пред лог/пре фикс од у упо тре би је у кон ти-
ну и те ту то ком чи та вог ана ли зи ра ног пе ри о да: од-мене (С 1736),  кога (К 1737; 
К 1737а);  толиког (К 1742); не шень (К 1746);  та ко ви коніа (К 1746); и др.

Књи шка фор ма от бе ле жи се рет ко, од че тр де се тих го ди на 18. ве ка: 
ѿ-не ко ли ко (С 1742); ѿ-кре дит но го (Ж 1746).

љ. Иа ко су књи шке фор ме гла гол ских или де а дјек тив них име ни ца (на 
-ије) ве о ма че сте: на-прочатание (П 1731); здравие (Н 1735); спасение (Н 1735); писание 
(К 1736); на-знание (К 1736а); писание (М 1738); и др., у из ве сном бро ју ре ги стро-
ва на су и ко ре спон дент на обра зо ва ња са ре а ли зо ва ним јо то ва њем: абезнашего 
знана (М 1727); знане (С 1736); пощенемъ (С 1742); -свом знаню (К 1742).13

м. Упо тре ба фо не ме /f/ ве зу је се, по ред при ме ра са на ве де ном ал тер-
на ци јом /hv/ → /f/, и у лек се ма ма стра ног по ре кла: фебрара (Н 1735); форинта 
(С 1736); ωфи цир скимъ (С 1742); Кон фрон тацію (К 1746); и др.14

н. Афе ре за и упро шћа ва ње кон со нант ских гру па ре ги стро ва ни су у 
по је ди ним при ме ри ма: Кад-опраляо (С 1736), опраляне (С 1736), ωде (К 1736).15 

12 Не ста бил на си ту а ци ја у по гле ду ста ту са фо не ме /h/ ре ги стро ва на је и у ра ни јим 
ис тра жи ва њи ма ка ко је зи ка ру ко пи сне гра ђе Сен тан де је 18. ве ка (в. Мла де но вић 1992: 143) 
та ко и са вре ме них срп ских го во ра у Ма ђар ској и Ба на ту (в. ПЕ ТРО ВИћ 1979: 76–77; ИВИћ 1994а: 
40; ИВИћ И дР. 1994: 334–348; СТЕ Па НО ВИћ 1994: 135). 

13 У ра ни јим ис тра жи ва њи ма ру ко пи са из 18. ве ка та ко ђе је уо че на ко ег зи стен ци ја 
књи шких и на род них фор ми (в. МЛа дЕ НО ВИћ 1992: 144). 

14 Слич на си ту а ци ја за бе ле же на је и у ба нат ским го во ри ма (Ивић и др. 1994: 349–351).
15 На ве де на по ја ва по све до че на је и у са вре ме ним срп ским го во ри ма у Ма ђар ској 

(Пе тро вић 1979: 75), као и у Ба на ту (Ивић и др. 1994).
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Ни је за бе ле же но са жи ма ње фи нал них во кал ских гру па -ао, -ео, -уо.
њ. Иа ко је мор фо но ло шки ор то граф ски про се де до ми нан тан (нпр. изъка-

зати – К 1734; мест ном – Ж 1746; ωбслжи ти – М 1746), у гра ђи су ре ги строва-
ни и, исти на рет ки, при ме ри при ме не фо но ло шког пра во пи са: з-домашними 
(Н 1735); ш-ниме (К 1737а).

4.1.2. МОР фО ЛО ШКЕ Ка РаК ТЕ РИ СТИ КЕ

4.1.2.1. ИМЕ НИч Ка ПРО МЕ На

а. ГЕ НИ ТИВ ЈЕд НИ НЕ ИМЕ НИ ца На а. У ана ли зи ра ним до ку мен ти ма на род-
ни на ста вак -е ре ги стро ван је у чи та вом ана ли зи ра ном пе ри о ду: ωд ωве сме 
(К 1736а); изъ наше рке (К 1737); позаради ваше Скеле (К 1737а); ѡд саве (М 1739); 
поради марве Аврамове (К 1742);  2: године и 9: месеци (К 1742); у ва ше га ед но га 
га зде (М 1746); про тивъ влах-ніко ле (К 1746);  ко ман де (К 1746); и др.

Књи шки на став ци ни су по све до че ни. 
б. да ТИВ И ЛО Ка ТИВ ЈЕд НИ НЕ ИМЕ НИ ца ЖЕН СКОГ РО да На а. Ана ли зи ра на 

гра ђа ука зу је на до след ну упо тре бу на род ног на став ка -и: на слжби (К 1734; 
Н 1735);  служби (К 1736); не имали на томе моме газди нища тражити (К 1736а); хођ 
послати тамо ѡвога моега човека славнои команди (К 1737); моіѡи снаи дмитровои: жени 
(К 1737а); -залоги (К 1737а); -ка си (С 1742); по свѣдоч би (К 1746); И мои 
Ордінаць есте то га бир цлие же ни ре као (К 1746); и др. 

в. ИН СТРУ МЕН ТаЛ ЈЕд НИ НЕ ИМЕ НИ ца ЖЕН СКОГ РО да На а. По све до че ни 
при ме ри ука зу ју на ис кљу чи ву упо тре бу на род ног на став ка ом код име-
ни ца жен ског ро да на а: са-стра жомь (К 1746); за мар вомь (М 1746); под 
та и номь (К 1746); со тимь ни ко ломь (К 1746). 

Књи шки на став ци еју/оју (в. РЕМ НëВа И дР. 1999: 49) ни су ре ги стро ва ни.
г. ЛО Ка ТИВ ЈЕд НИ НЕ ИМЕ НИ ца МУ ШКОГ И СРЕд ЊЕГ РО да. У ло ка ти ву јед ни-

не име ни ца му шког и сред њег ро да на род ни на ста вак у за бе ле жен је у 
тек сто ви ма у чи та вом ана ли зи ра ном пе ри о ду: -сегедин (М 1727; К 1742);  
град (П 1731); у надлаку (Н 1735); на неговоме кон (К 1736а);  арад (А 1736); 
на-сд (К 1737а); на вашем атар (М 1739); свом знаню (К 1742); -бир цаз (С 
1742); у се ге дин (К 1746);  мо хол (М 1746); у гварнізо ну (К 1746); у Се ге-
дин ском ва шар, у бир цхаз (К 1746); у лет (Ж 1746); у раз го вор (Ж 1746); 
у истом бирц (Ж 1746); и др. По ред то га, у гра ђи је ре ги стро ва на и упо-
тре ба аку за тив них об ли ка у функ ци ји ло ка ти ва ме ста: -мартонош (М 1738); 
у мартонош (М 1739);16 -се ге динъ, Мес҇цъ Авгста 8. дан 1742 (С 1742). 

Књи шки на ста вак -е/и (в. РЕМ НëВа И дР. 1999: 48) по све до чен је са мо у 
јед ном при ме ру: Да то в̀ жабле (Ж 1746) и др.

16 У оба на ве де на при ме ра реч је хро но то пу на кра ју пи сма, ко јим се ука зу је на ме сто 
пи са ња до ку мен та.
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д. НО МИ На ТИВ И аКУ за ТИВ МНО ЖИ НЕ ИМЕ НИ ца ЖЕН СКОГ РО да На а; аКУ за
ТИВ МНО ЖИ НЕ ИМЕ НИ ца МУ ШКОГ РО да. Ана ли зи ра на гра ђа ука зу је на го то во 
до след ну упо тре бу на род ног на став ка -е: да мени мое новце изплатите (А 1736); 
И мои Ордінаць есте то га бир цлие же ни ре као, Защо та ко ве бітан ге код се-
бе др жи твои мж (К 1746); пакъ домъ узмите за кое се вам  старе приателе (А 
1736); за такове марве (К 1742а); то го ре име но ва ти 50 f дао найпре ге регь 
адамь гсд҇р ка ра пал -рке (С 1742); по че ли смо у раз го вор игра ти кар те 
На нов це (Ж 1746).

Књи шки на ста вак по све до чен је са мо у окви ру син таг ме ва рце: Досто 
добро родном господар капетан живан належитъ понизно писмо ва-господарске рце 
напро чатание  сегединъ (П 1731); По ред то га књи шка фор ма по све до че на је у 
при ме ру: дати се понизно писмо ва рце его (Н 1735), а реч је нај ве ро ват ни је о ска-
ме ње ној фор ми аку за ти ва дво ји не.

ђ. ГЕ НИ ТИВ МНО ЖИ НЕ ИМЕ НИ ца СВа ТРИ РО да. У ана ли зи ра ним пи сми ма 
по све до че ни су са мо срп ски на род ни на став ци -а/и/у: да ми има дати какво 
има и к том готови новаца 50 fо и паръ жизама (К 1736а);  ѡни ниѡви новаца що-с 
-ваши рк били (К 1737а); колико е глава говеда продато  2: године и 9: месеци (К 1742); 
онъ има Ка ра па ло ви но ва ца (С 1742);  та ко ви коніа (К 1746); 50 ха идка  (К 
1746); ви ше но ва ца (Ж 1746); и сл. 

е. да ТИВ, ИН СТРУ МЕН ТаЛ И ЛО Ка ТИВ МНО ЖИ НЕ ИМЕ НИ ца. Док у гра ђи ни је 
по све до чен ни је дан при мер име ни це жен ског ро да у на ве де ним па де жи ма, 
име ни це му шког ро да по твр ђе не су у рет ким при ме ри ма у да ти ву, ин стру-
мен та лу и ло ка ти ву мно жи не, са на став ци ма -и17 и -ма (у фор ми људ ма, 
коњ ма): помођи тимъ нашимъ людма (К 1734); са цигани (К 1736); а хође момакъ таи 
наш жигъ показати каковъ естъ на-конма и-на-волови (К 1742а); знамь дво иц кои 
с-та кви коніи хо де (К 1746); и др.

4.1.2.2. за МЕ НИч КОПРИ дЕВ СКа ПРО МЕ На

а. У ГЕ НИ ТИ ВУ ЈЕд НИ НЕ МУ ШКОГ И СРЕд ЊЕГ РО да, као и у аку за ти ву јед ни не 
му шког ро да (уз име ни це са обе леж јем [+ живо]) на род ни на став ци -ог(а)/-ег(а) 
по све до че ни су у чи та вом ана ли зи ра ном пе ри о ду: за лбовъ ваше милости и 
пощенога танача (М 1727); тога човека моега (К 1734); место више именоватога іωван (К 
1736а); да му имамь дати неговогь кона (К 1736а); изъ пасоша вашега (К 1737);  ωнога 
истога човека (К 1737);  своега тала (К 1737а); Заради ѡвога вашегъ члка (М 1739); 
пре светогъ арханђела (М 1739); извашега писма (К 1742);  толиког давногъ времена (К 
1742); едан конъ нашег милитара (К 1742а); ѡво га на ше га ми ли та ра (М 1746); у 
ва ше га ед но га га зде (М 1746); из на ше га шан ца (К 1746); и др. 

17 Наставак -и забележен је у инструменталу множ. именица м. и ср. рода и у ранијим 
истраживањима по словноправне писмености у Сентандреји почетком 18. века (в. МЛадЕНО ВИћ 
1992: 144) као и у савременим говорима Срба у Поморишју и околини Будимпеште (СТЕ Па
НО ВИћ 1994: 137).
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Књи шки на став ци, иа ко ре ђи, ре ги стро ва ни су у чи та вом ана ли зи ра-
ном пе ри о ду, ма да не у свим до ку мен ти ма, и ве зу ју се пре све га за да ту ме: 
ѿ вашего писма (М 1727); без нашего знана (М 1727); 28.го Іуна (К 1736); 3.го юлия 
(К 1736);  арад ноем по на ҇шм 24го 1736 децем (А 1736); 21го 739 (М 1739); то го 
ра ди (С 1742; М 1746); мар та 11го 746 (М 1746); На 1746 ѡк т по ри мо 19гѡ (К 
1746); у име но ва то го ка ра па ла (Ж 1746); и сл. 

б. У ГЕ НИ ТИ ВУ ЈЕд НИ НЕ за МЕ НИч КОПРИ дЕВ СКЕ ПРО МЕ НЕ ЖЕН СКОГ РО да ре-
ги стро ван је ис кљу чи во на род ни на ста вак е: великом биров почтене кралевске 
вароши (М 1727); ωд ωве сме (К 1736а); Слободне кралиевске вароши биров (К 1737); 
позаради ваше Скеле (К 1737а); поради марве Аврамове (К 1742);  слав не Ко ман де 
(К 1746); Са ва ра дин ске Ка пие (К 1746); и сл.

в. У да ТИ ВУ/ЛО Ка ТИ ВУ ЈЕд НИ НЕ МУ ШКОГ И СРЕд ЊЕГ РО да бе ле же се на став-
ци -оме, -ому и -ом: даемь на знание васаком господар и сдии Цисарском (К 1736а); 
на неговоме кон (К 1736а); к гредщоме пролеђ (К 1736а); почтеном танач (А 1736); Гн҇ 
биров кралевске вароши Сегедина намъ любезном (М 1746); из на ше га шан ца ес 
ед ном си ро ма – мілітар 2ва коніа укра де на (К 1746); Гн ҇ биров кралевске 
вароши Сегедина намъ любезном (М 1746); ми сли ли есмо, дае онь ре че ни Ни ко ла, 
и овомь на шемь ми ли тар не го ва иста 2ва коніа украо (К 1746); у Се ге дин-
ском ва шар, у бир цхаз (К 1746); ко е га-е про да вао у сво и ои авлии ед ном 
грк (К 1746); у истом бирц (Ж 1746). 

У не ко ли ко при ме ра по све до че на је име нич ка про ме на: кои се находе  
пощен дом (Н 1735); се ди у ищоков бир цхаз (К 1746); у не гов истом 
по дрм (К 1746). По ред то га, у по је ди ним тек сто ви ма ре ги стро ван је на-
ста вак -им у ло ка ти ву, рас про стра њен и у са вре ме ним срп ским го во ри ма 
Ба на та (та ми шке и ки кинд ске зо не) (ИВИћ И дР. 1997: 116):  тим не знамъ или 
с коне ѡставили т или продали (К 1734).

Књи шки на став ци ни су ре ги стро ва ни. 
У истим па де жи ма у жен ском ро ду до ми нант не су, та ко ђе, фор ме са 

до ма ћим на став ком -ој: ωд насъ вашои милости (П 1731); у горнои вароши (П 1731); 
да изда мохои матери (К 1736а); хођ послати тамо ѡвога моега човека славнои команди 
(К 1737); како моіѡи матери тако и моіѡи снаи дмитровои: жени (К 1737а); по пра вои 
дши (С 1742); ка си ор тач кой (С 1742); кои у арещи ва ро шкои био (К 1746); 
у сво и ои авлии (К 1746).

У са мо два слу ча ја за ве ле же не су фор ме са књи шким на став ком еј: 
Есмо вазда надобр питан вашеи милости (П 1731); по сво еи дш҇и Ате сти рам (Ж 1746).

г. У НО МИ На ТИ ВУ МНО ЖИ НЕ ЖЕН СКОГ РО да, као и у аКУ за ТИ ВУ МНО ЖИ НЕ 
МУ ШКОГ И ЖЕН СКОГ РО да за бе ле жен је ис кљу чи во на род ни на ста вак -е: если 
то не го ве ре чи (К 1746); И мои Ордінаць есте то га бир цлие же ни ре као, Защо 
та ко ве бітан ге код се бе др жи твои мж (К 1746); да мени мое новце изплатите (А 
1736); пакъ домъ узмите за кое се вам  старе приателе (А 1736); И та да смо пре зва ли 
ищока на Кон фрон тацію, пред ніега и по ка зао и пов то рио исте ре чи (К 1746).

д. Гра ђа по твр ђу је рет ке при ме ре у да ТИ ВУ И ИН СТРУ МЕН Та ЛУ МНО ЖИ НЕ. 
У да ти ву се упо тре бља ва на ста вак -им: помођи тимъ нашимъ людма (К 1734); 
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а у ин стру мен та лу на ста вак -и: Іа знамь дво иц кои са-та ко ви коніи хо де (К 
1746); знамь дво иц кои с-та кви коніи хо де (К 1746). 

ђ. Рет ки при ме ри КОМ Па Ра ТИ Ва ПРИ дЕ Ва И ПРИ ЛО Га ука зу ју на ис кљу чи-
во до ма ће твор бе не мо де ле: више щете (Н 1735); више година (К 1736а); више коня 
(К 1737); млађи брать (К 1737а).

е. ЛИч НЕ за МЕ НИ цЕ. По ред пре те жно на род них: имаде еданъ конь  ни (П 
1731); Преда мном (К 1736а); ѿ нега (А 1736); а то би мени на кварь било (А 1736); 
а  дмитра ние-ѡи ѡстало нищо (К 1737а); код-мене (К 1737а); ш-ниме (К 1737а); са 
мном (М 1738); Іа ни же име но ва ти Свіде телствем ъ (С 1742); Са-мномъ (С 
1742); ме ни гсд҇ръ Ка ра палъ пла тио (С 1742); узе ли-га к-се би (К 1746); Іа 
знамь дво иц (К 1746); іа-би те би и още нищо ка заѡ (К 1746); пред ніега (К 
1746); пред нимь (К 1746); име м Ни ко ла (К 1746); да идемь ш-ни ме (К 1746); 
Са мном (Ж 1746); ме ни Пла те (Ж 1746); 

У гра ђи су ре ги стро ва не и по је ди не књи шке фор ме (в. РЕМ НëВа И дР. 
1999: 48): мне добростивом (К 1737); защо е нами и више коня ѡдвд покрадено (К 
1737); Блго Родни гдне Бировь Мне любазни (К 1737а); щое нами джно (К 1737а); мне 
любезни (М 1738); Мне любезном (М 1739); Ка ко естъ пре да-мно ю де си ло-се  (С 
1742); Бив ши азъ кодъ Бор биръ Ћеωће ви це -бир цаз (С 1742); Со вимъ 
пи смомъ ѡбявлюемъ ва ми Гдне би ровь (М 1746); пред на ми (К 1746); и др. 

4.1.2.3. ГЛа ГО ЛИ

а. ИН фИ НИ ТИВ. У гра ђи су по све до че не ис кљу чи во фор ме ин фи ни ти ва 
на -ти: дати-се (М 1727); гледати (П 1731); претендирати (К 1736); тражити (К 1737а); 
го во ри ти (К 1746); игра ти (Ж 1746); и др.

б. ПРЕ зЕНТ. У 1. ли цу јед ни не пре зен та пре те жно се упо тре бља ва ју на-
род ни на став ци -м и у (код гла го ла хте ти и мо ћи): объзнануемъ вашем господств 
(К 1734); нища не ищемъ (Н 1735); я завалемъ (К 1736); Како Іа дол Подписани 
даемь на знание (К 1736а); како размевамь (А 1736); знано вамь творим (К 1737); іа 
сирот ранимь и ѡдевам (К 1737а); с тим остаем на слжб (М 1738); Стим остаем гпн 
биров и почтен магистрат понизни слга (К 1742); ѡбъзнанюемъ вашои милости како 
естъ намъ 4: вола украдена (К 1742а); Іа ни же име но ва ти Свіде телствем ъ (С 1742); 
Со вимъ пи смомъ ѡбявлюемъ ва ми Гдне би ровь (М 1746); имам Іа до бра два 
Коніа (К 1746); али-се бо имь кад се ти опи еш хо ћеш ка за ти (К 1746); Ате сти-
рам (Ж 1746); Знам да самъ я он да до био (Ж 1746); хођ (К 1737); Іа за-тимь 
не мог ходіти (К 1746). Ре ђе, у уста ље ним фор му ла ци ја ма кра ја пи са ма 
бе ле же се и књи шке фор ме на -у (в. РЕМ НëВа И дР. 1999: 72): с тимъ ѡстаю на 
слжб (М 1727); Стим ѡстаю наслжби (М 1739); С-коимъ препоручю в: млсти и остаю гн 
биров и почтен магистрат: понизни Наслужби Петар Закиђъ (К 1742а); по сво еи дш҇и 
Ате сти рам С ко им Ате сти раюћи остаю Ми ха и ло Со рин ка Ка пе тан (Ж 1746).

У 2. ли цу јед ни не по све до че ни су са мо рет ки при ме ри са на род ним 
на став ци ма: Іасамьга пи тао ко имь узро комь мо реш ти то по ка за ти (К 1746); 
кад се ти опи еш хо ћеш ка за ти (К 1746). 
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У 3. л. јед ни не и мно жи не до ми ни ра ју на род ни на став ци: имаде еданъ 
конь  ни (П 1731); Седе  еднога мунара (К 1734); ва ла да зна (К 1734); ако ли хође се 
нем глава зети (Н 1735); како море дгь неговь платити (К 1737а); адамлань дмитра где 
уфати нека-се ш-ниме наплађе (К 1737а); како и сам каже (М 1739); знамь дво иц 
кои ста кви коніи хо де (К 1746). По ред на ве де них, за бе ле же не су и рет ке књи-
шке фор ме (в. РЕМ НëВа И дР. 1999: 72‒73): господар капетан живан належитъ 
понизно писмо (П 1731); Разуме извашега писма що нам пишетъ (К 1742).

У 1. л. мно жи не ре ги стро ва ни су ис кљу чи во на род ни на став ци: молимо 
ваше госпдарство (П 1731); желимо вашои милости (Н 1735); не имамо (К 1736); и тако 
говоримо (К 1736а); и яко се повратимо (К 1736а); дами свое изъплатимо (К 1737а); 
имамо на-н позоръ (К 1737а); идемо у сегединда змемо пасошъ (М 1738); и ка за о ми 
да из вадімо  За ед но Па сош (К 1746); и др.

в. фУ ТУР I И II. Фу тур I гра ди се пре ма не ко ли ко мо де ла:
а) од ен кли тич ких об ли ка по моћ ног гла го ла хте ти у пре зен ту и ин фи-

ни ти ва (мо дел ти пи чан за срп ски на род ни је зик): я-ђ дођи и иговарати (К 1737а); 
па ђемо дођи опет (М 1738); и ѡнда-ће мо гле да ти (К 1746); до 3. дна довѣще 
коніе (К 1746); ка ко-ће ш-ти жи ви ти (К 1746); он-ће-ме на у чи ти ка ко-ће мо 
боліма жи ви ти (К 1746); 

б) од пу не фор ме гла го ла хте ти у пре зен ту (са на род ним на став ци ма) 
и ин фи ни ти вом (књи шки мо дел; РЕМ НëВа И дР. 1999: 75): не знам ође ли васъ 
пстити или неђе (М 1738); ако-ли овог: тамо зактевате хођ-га до-вас послати (К 1742); 
а хође момакъ таи наш жигъ показати каковъ естъ на-конма и-на-волови (К 1742а); 
али се бо имь кад се ти опи еш хо ћеш ка за ти (К 1746). 

Фу тур II за бе ле жен је у јед ном при ме ру: у чимь заповедали бдете (А1736).
г. ПЕР фЕ КаТ. Гра ди се до ми нант но по мо ћу на гла ше ног/не на гла ше ног 

об ли ка по моћ ног гла го ла је сам и пар ти ци па пре те ри та: како с вашои милости 
казивали (М 1727); сад е чѡ (П 1731); како смо чли (К 1734); како сам и ωдяшиω (К 
1736а); знате ваше госп: да-смо-се ми сви сдомь поделили (К 1737а); я сам имъ рекаω 
(М 1738); пакъ е рекаѡ Сава (М 1739); те-самъ до био ѿ гсд҇ра Ка ра па ла 50 f (С 
1742); пак-с пи ли (К 1746); Знам да самъ я он да до био (Ж 1746); и др.

У не за не мар љи вом бро ју ре ги стро ван је и књи шки мо дел гра ђе ња пер-
фек та – са пу ном фор мом по моћ ног гла го ла је сам и пар ти ци пом пре те ри та, 
ти пи чан за цр кве но слов ен ски је зик (в. РЕМ НëВа И дР. 1999: 79–80), при че му 
су фор ме пре зен та по моћ ног гла го ла углав ном са срп ским на род ним на став-
ци ма: Само толико са-вимь писмомь Есамь се наканиω пригласити (А 1736); изъ пасоша 
вашега Есам размеω (К 1737);: Размеѡ Есамь  мое госпође Матере (К 1737а); и то 
Есте-ми ге регъ адамъ го во рио да хо ће по ло жи ти за гсд҇ра Ка ра па ла 150 f (С 
1742); Сте ванъ Барякта ровь кои есть на шаω у се ге дин сво га Го ве да ра пе тра 
вла (К 1746); Ед но га влах Есамь арестіраѡ (К 1746).

д. аО РИСТ. По све до че ни при ме ри ука зу ју на упо тре бу на род них на ста-
ва ка у ао ри сту: по че смо-се  игра ти (С 1742); Ѡнда по че ше ѡваи влах ѡвде 
го во ри ти (К 1746); и др.

Књи шке фор ме ни су за бе ле же не.
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ђ. ПО ТЕН цИ ЈаЛ. У гра ђи су по све до че не са мо до ма ће форме по тен ци ја ла: 
На то молимо ваше госпдарство да бисте како птили тога реченога живана (П 1731); а то 
би мени на кварь било (А 1736); да бисте заповедили (К 1737); како би сила била чинена 
(М 1739); да би іа даѡ ма ло цедле (К 1746); и др.

е. ПаР ТИ цИ ПИ ни су за бе ле же ни у гра ђи. 
4.2. ЈЕ зИК аНа ЛИ зИ Ра НИх дО КУ МЕ На Та. Ка ко на ве де на ана ли за по ка зу је, 

у ана ли зи ра ним тек сто ви ма упо тре бља ва се пре те жно срп ски на род ни је зик 
са ми ни мал ним или то ли ко рет ким књи шким на но си ма да се о овом ти пу 
је зи ка не мо же го во ри ти као о ме шо ви том. Ова ква си ту а ци ја је у пот пу но-
сти оче ки ва на с об зи ром на то да је реч о по слов но прав ној ко ре спон ден ци ји 
ме ђу мир ја ни ма, у ко ји ма по зи ци ју адре сан та за у зи ма ју вој на ли ца – ка пе-
та ни, а адре са та – се ге дин ски би ро ви или опет ка пе та ни. 

Ре ђе књи шке цр те, по све до че не у гра ђи, ука зу ју на из ве сну пра вил ност 
у упо тре би и ве зу ју се пре те жно за сле де ће еле мен те:

(1) за увод ни део (име адре са та, по здрав ну фор му лу и раз лог за пи са ње):
ѿ-вашего писма (М 1727); Досто добро родном господар капетан живан належитъ 

понизно писмо ва-господарске рце на-прочатание  сегединъ (П 1731); дати се понизно писмо 
ва рце его ча сно (Н 1735); добро и-племенито родномъ гдин милер биров сегединском 
желимо вашои милости напред идуща лета телесно здравие и-душевно спасение скпа з-дома-
шними (Н 1735); ваше писание изъ сегедина писато под датмом 28.го Іуна прими 3.го юлия 
(К 1736); Како Іа дол Подписани даемь на знание васаком господар и сдии (К 1736а); 
Племенито добродни гдне бировъ и почтени магистратъ намъ великолюбезнимь (А 1736); 
Племенито и блгородни гне ге бировъ, мне любезни (М 1738); великом биров Мне любезном 
и почтеном (М 1739); Разуме извашега писма що нам пишетъ поради марве Аврамове (К 1742); 
Пле ме ни то Блго род ни Гдне Би ров Нам лу бе знии (М 1746); 

(2) за крај пи сма (опро штај ну фор му лу): 
с тимъ ѡстаю на слжб (М 1727); Есмо вазда на-добр питан вашеи милости (П 

1731); С тимъ се препорчуемъ  любов (К 1734); ле по пздра вле ние гдр иви те ми-
шварц и гдр ан драш та ко жде све ча сне кои-се на хо де -пощен дом (Н 
1735); Стим ѡстаю на-слжби ва: че: (М 1739); С-коимъ препоручю в: млсти и остаю гн 
биров и почтен магистрат: понизни На-служби Петар Закиђъ (К 1742а); Іа ни же име-
но ва ти Свіде телствем ъ и Стимъ Мо имъ ωфи цир скимъ пощенемъ а по пра-
вои дши Ка ко естъ пре да-мно ю де си ло-се  Еще ѿ-не ко ли ко лѣта про шадвши; 
Бив ши азъ кодъ Бор биръ Ћеωће ви це -бир цаз (С 1742); Да то в̀ жабле (Ж 
1746); по сво еи дш҇и Ате сти рам С ко им Ате сти раюћи остаю Ми ха и ло Со рин-
ка Ка пе тан (Ж 1746); 

(3) за хро но топ (да тум и ме сто): 
юлия 4.го 1736 децем(К 1736);  арад ноем по нашм 24го 1736 (А 1736); 21го 739 

(М 1739); мар та 11го 746 (М 1746); На 1746 ѡк т по ри мо 19гѡ (К 1746); в-жабле 
(Ж 1746).

(4) за уста ље не из ра зе и изо ло ва не лек сич ке или гра ма тич ке на но се: 
за-лбовъ ваше милости (М 1727); великолюбезнимь (А 1736); то го ра ди (С 1742; М 

1746); кои нам чи ни те любовь К 1736); понѣже (С 1742); по твер жда вамъ (С 1742). 
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5. за КљУ чаК. Ана ли зи ра ни тек сто ви ука зу ју на до ми нант ну упо тре бу 
срп ског на род ног је зи ка, што је сва ка ко усло вље но те ма ти ком и со ци јал ним 
ста ту сом уче сни ка у пре пи сци. Реч је, на и ме, о сва ко днев ној по слов но прав ној 
ко ре спон ден ци ји ме ђу мир ја ни ма (би ро ви ма и ка пе та ни ма), ко ја углав ном 
не зах те ва уз ви шен стил и је зик.

На но си из срп ско сло вен ског је зи ка у ана ли зи ра ној гра ђи уоч љи ви су 
до 1736. го ди не, у пи сми ма Пе ре Се ге дин ца и Јо ва на Ду ми ћа (С 1736; Н 
1735) и у јед ном уго во ру (К 1736а), што је и оче ки ва но бу ду ћи да њи хо ви 
са ста вља чи при па да ју пр вој ге не ра ци ји на род них офи ци ра, обра зо ва них у 
ду ху срп ско сло вен ске тра ди ци је. С дру ге стра не, ру ско сло вен ске цр те по-
чи њу да про ве ја ва ју у по је ди ним до ку мен ти ма од 1736. го ди не (А 1736; М 
1738; М 1739; С 1742; М 1746; К 1746), да кле од вре ме на ка да се у Бач кој и 
По мо риш ју осе ћа ју пр ви ја чи ру ски ути ца ји, од но сно од вре ме на ка да у Се-
ге ди ну бо ра ви Мак сим Су во ров. Ин те ре сант но је, ме ђу тим, што ру ско сло-
вен ске/ру ске цр те ни су ре ги стро ва не у пи сми ма Пе тра За ки ћа, нај мла ђег 
пред став ни ка тре ће ге не ра ци је срп ских ка пе та на у овом ис тра жи ва њу, него 
у до ку мен ти ма чи ји су са ста вља чи Ар се ни је Ву јић, Ла зар Ву јић, Јо сиф Ка-
ра ка со вић, Ми хај ло Со рин ка и Сте фан За кић. Њи хов је зич ки из раз ипак 
ни је ујед на чен у свим тек сто ви ма те се, на при мер, у пи сми ма Ар се ни ја 
Ву ји ћа и Сте фа на За ки ћа уо ча ва ва ри ра ње срп ског на род ног и књи шког/
ру ско сло вен ског. 

Ве ћи на пи са ма са ста вље на је тра ди ци о нал ним срп ским пи смом, а ру ска 
гра жда ни ца по чи ње да се упо тре бља ва од 1742. го ди не – упра во у пи сми ма 
оних ау то ра у ко ји ма се уо ча ва ју пр ви на но си из ру ског/ру ско сло вен ског (С 
1742; М 1746; Ж 1746; К 1746).

Ни је не ва жно ис та ћи и то да су по је ди ни ре ги о на ли зми шу ма диј ско-
вој во ђан ског ти па, ти пич ни за са вре ме не го во ре овог ре ги о на, за бе ле же ни 
и у ана ли зи ра ним тек сто ви ма (нпр. ре флек са ци ја ја та, не до след на упо тре ба 
фо не ме /h/, ал тер на ци је /hv/ у / /f/ или /v/; /ht/ у /kt/ и др.). По ред то га, ру ко пи-
сна гра ђа с по чет ка 18. ве ка пи са на на срп ском на род ном је зи ку пред ста вља 
дра го цен из вор и за син так сич ка ис тра жи ва ња бу ду ћи да про јек ту је сли ку 
овог де ла срп ских го во ра с по чет ка 18. ве ка.18

Струк ту ра ана ли зи ра них до ку ме на та, ка ко је по ка за но, од го ва ра но-
ви јем обра сцу по слов но прав не ко ре спон ден ци је, што сва ка ко ука зу је на то 
да је по че так 18. ве ка вре ме ка да услед ин тен зив них кон та ка та са но вим 
ци ви ли за ци о ним обра сци ма би ва усва јан не са мо низ но вих жан ро ва не го 
и но ва струк ту ра по сто је ћих, што би на ред на ис тра жи ва ња, ре а ли зо ва на 
на ис црп ни јем кор пу су, тек тре ба ло да по твр де.

18 У грађи је, на пример, регистрована употреба уопштавања акузативних конструк-
ција уместо локативних у месном значењу, уз предлоге у и на, типична за српске говоре 
Баната (ИВИћ и др. 1997: 297−299): с тимъ ѡстаю на слжб (М 1727); У мартонош (М 1727; М 1739), 
те узрочног везника зашто, такође честог у овим говорима (Ивић и др. 1997: 431): препорчемь 
вашем господств да бисте заповедили да се наиђе ѡнаи човекъ  кога с ѡви кони зети и дошли рке гдр  
палфи иожепу защо е нами и више коня ѡдвд покрадено ѡсимь ѡва два коня (К 1737), и др.
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Isidora G. Bjelaković and Nenad Đ. Ninković

BUSINESS AND LEGAL CORRESPONDENCE OF SERBIAN CAPTAINS FROM 
SOUTHERN HUNGARY (NATIONAL ARCHIVE IN SZEGED, 1727–1746)

S u m m a r y

The paper analyzes the language of documents written in Cyrillic by Serbian cap-
tains, which are kept in the National Archive in Szeged (Magyar Nemzeti Levéltár Cson
grád Megyei Levéltára, Szeged) and which were written in the period 1727–1746. More 
precisely, these are business and legal manuscripts from Martonoš, Pečka, Kanjiža, 
Nadlak, Arad, Szeged, Mol and Žabalj. The analyzed texts indicate the dominant use of 
Serbian folk language, which is surely conditioned by the topics and social status of 
participants in the correspondence. Namely, this is daily business and legal correspond-
ence among officers that does not require a high style and language. The influence of 
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the Serbian-Slavic language in the analyzed material is present until 1736 in the letters 
of Pera Segedinac and Jovan Dumić as well as in one contract, which is to be expected 
since their writers belong to the first generation of people’s officers educated in the 
spirit of Serbian-Slavic tradition. On the other hand, the Russian-Slavic features began 
appearing in some documents after 1736, i.e. from the period when the first stronger 
Russian influence was felt in Bačka and Pomorišje. 

The structure of the analyzed documents, as it was proven, does correspond to the 
new pattern of business and legal correspondence, which indicates that the beginning of 
the 18th century was a time when the intensive contact with new civilizational patterns 
caused the acquisition, not only of new genres, but also the new structures of the existing 
ones, which is yet to be confirmed in new research studies conducted on a larger corpus. 
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